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[Tredje næstformand] 

ge (SF) og Thoft (SF) har meddelt mig, at de 
ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om forbud 
mod kemiske og bakteriologiske våben. 

(Beslutningsforslag nr. B 17). 

Medlemmer af folketinget Albrechtsen 
(VS) og Thoft (SF) har meddelt mig, at de 
ønsker til forsvarsministeren at stille følgen- 
de: 

Forespørgsel. 
»Hvad kan ministeren oplyse om NATOs 

planer for nye og inoderniserede kortdistan- 
ceatomvåben (nye atomartillerigranater, fly- 
bomber m.v.) i Vesteuropa og om NATOs 
planer om andre kortdistanceatomvåben, 
herunder general Rogers planer om neutron- 
våben?« 

(Forespørgsel nr. F 4). 

Medlemmer af folketinget Pia Kjærsgaatd 
(FP), Dohrmann (FP), Ove Jensen (FP) og 
Poulsgaard (FP) har meddelt mig, at de øn- 
sker til justitsministeren at stille følgende: 

Forespørgsel. 
»Hvad vil ministeren foretage sig for at 

standse den stadig stigende strøm af flygtnin- 
ge til Danmark?« 

(Forespørgsel nr. F 5). 

Fra ministeren for offentlige arbejder har 
jeg modtaget anmodning om, at der i hen- . 
hold til § 2 i lov nr. 109 af 29. april 1913 om 
bestyrelsen af Københavns havnevæsen, jfr. § 
l i lov nr. 281 af 24. oktober 1953 om æn- 
dringer i lovgivningen om folketingets valg 
af medlemmer til visse kommissioner og 
nævn m.v., af folketinget må blive foretaget 
nyvalg af 4 medlemmer til Københavns hav- 
nebestyrelse for perioden 1. januar 1986-31. 
deceinber 1991. 

I skrivelse af 2. oktober meddeler statsre- 
visoratet, at statsrevisorerne i et den 2. okto- 
ber afholdt møde har valgt Henrik Warburg 
til formand og Hagen Hagensen til. næstfor- 
mand. 

Skriftlig fremsættelse aff orslag: 

Lenger (VS): 

Som ordfører for forslagsstillerne tillader 
jeg mig herved at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om lands- 
og regionplanlægning, lov om regionplanlæg- 
ning i hovedstadsområdet, lov om kommune- 
planlægning og lov om by- og landzoner. (Ind- 
sigelsesfrister). 

(Lovforslag nr. L 25). 
Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, 

der ledsager lovforslaget, og anbefaler det til 
tingets velvillige behandling. 

Maisted (FD): 
Herved tillader jeg mig at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om igang- 

sætning af et landsdækkende TV 2-forsøg. 
(Beslutningsforslag nr. B 12). 
Jeg skal i øvrigt henvise til beslutningsfor- 

slagets tekst og de bemærkninger, som ledsa- 
ger dette. 

Albrechtsen (VS): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om øget par- 

lamentarisk-demokratisk kontrol med Dan- 
marks deltagelse i NA TO. 

(Beslutningsforslag nr. B 13). 
Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, 

der ledsager beslutningsforslaget, og anbefa- 
ler det til tingets velvillige behandling. 

Albrechtsen (VS): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til folkeiìngsbeslutning om ikke-før- 

stebrug af  atomvåben. 
(Beslutningsforslag nr. B 14). 
Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, 

der ledsager beslutningsforslaget, og anbefa- 
ler det til tingets velvillige behandling. 

Albrechtsen (VS): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om garanti 

mod atomvåben og kemiske våben på dansk 
territorium. 

(Beslutningsforslag nr. B 15). 
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Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, 
der ledsager beslutningsforslaget, og anbefa- 
ler det til tingets velvillige behandling. 

Albrechtsen (VS): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om styrkelse 

af den parlamentariske kontrol med sikker- 
hedspolitikken. 

(Beslutningsforslag nr. B 16). 
Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, 

der ledsager forslaget, og anbefaler det til 
tingets velvillige behandling. 

Albrechtsen (VS): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om forbud 

mod kemiske og bakteriologiske våben. 
(Beslutningsforslag nr. B 17). 
Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, 

der ledsager beslutningsforslaget, og anbefa- 
ler det til tingets velvillige behandling. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Første behandling af lovforslag nr. L 2: 
Forslag til lov om De europæiske Fællesska- 

bers udvidelse med Spanien og Portugal. 
(Fremsat 2/10 85). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Bjørn Westh (S): 
For socialdemokratiet er det en glædelig 

dag, når vi nu efter mange års arbejde kan 
ratificere en traktat med hensyn til udvidelse 
af De europæiske Fællesskaber med Spanien 
og Portugal. 

Det er en ny udvidelse, der er med til at 
vise, at det europæiske samarbejde, vi er gået 
ind i, ikke er et lukket samarbejde, »de riges 
klub«, som nogle engang sagde, men et 
åbent samarbejde for europæiske demokrati- 
ske lande, og sådan skal det også være. 

Med udvidelsen bliver samarbejdet brede- 
re, men det er ikke fuldendt. Vi ser gerne et 
endnu bredere europæisk samarbejde, og vi 

ser gerne f.eks. de nordiske lande deltage i et 
bredere europæisk samarbejde på de nordi- 
ske landes egne præmisser, men vi synes, det 
er rigtigt, at vi udvider EF nu med de to an- 
søgerlande. Vi er glade for, at både Spanien 
og Portugal så enigt har ønsket at komme 
med i De europæiske Fællesskaber, og at de 
har været enige om, at det var en styrkelse af 
deres unge demokratier, og at det var en af 
grundene til, at de gerne vil være med i dette 
samarbejde. 

Spanien og Portugal har allerede selv til- 
trådt traktaten, og vi håber så, at alle de øv- 
rige EF-lande også vil tiltræde traktaten og 
gøre det på en sådan måde, at tidsfristerne 
bliver overholdt. 

Vi synes, det må være rigtigt, og opfordrer 
til en enstemmighed i det danske folketing. 
Når to demokratiske lande i stor enighed har 
ønsket at blive medlemmer, mener vi også, 
det må være rimeligt, at de får lov til det. Vi 
skal ikke være eksklusive over for det, og 
derfor håber vi på, at der er enstemmighed i 
folketinget for denne tilslutning. 

Kent Kirk (KF): 
Jeg kan ligesom den forrige taler, hr. 

Bjørn Westh, udtrykke en stor glæde over, at 
vi nu er kommet så langt, at vi er i gang med 
ratificeringen af tiltrædelsestraktaten. 

Jeg synes, dette maner til nogle politiske 
tanker, og den første tanke, der slår mig, er, 
at vi nu på en virkelig god måde demonstre- 
rer, at Fællesskabet ikke er »de riges klub«, 
sådan som EF-modstanderne påstod i 1972. 
Det er mange gange svært for os at tilbagevi- 
se de mange påstande, EF-modstanderne 
slynger rundt om sig med i debatten her- 
hjemme, når det drejer sig om EF, men jeg 
synes, at netop dette argument nu er klart 
tilbagevist. Jeg synes også, det er et udtryk 
for, at EF helt klart lever op til sit formål: at 
stifte et så tæt samarbejde imellem de vesteu- 
ropæiske demokratier som muligt. Det første, 
vi så, da Spanien og Portugal fik etableret 
demokratier, sådan som vi kender det, var jo 
netop, at de henvendte sig til Fællesskaberne 
for at komme i gang med optagelsesforhand- 
lingerne, og at alle fællesmarkedets lande var 
indstillet på så hurtigt som muligt at gå i 
gang med disse forhandlinger. Disse for- 
handlinger er nu lykkedes, således at vi har 
en tiltrædelsestraktat. Vi kan på den måde 


